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ЗГО ДА БУ ДУЕ
...ка жуць бе ла ру сы. У Мін ску пра цяг ва ец ца дыя лог 

па між пар ла мен та ры я мі амаль 60 кра ін све ту

Спра ва ад аў та ма біль най да ро гі — по ле 

льну. Дас ка на ла роў на па са джа нае, яно 

на гад вае зя лё ны ды ван з бла кіт ным 

ад цен нем. Яно на ра джае ад чу ван не 

чыс ці ні, да гле джа нас ці і дас ка на лас ці, 

якое не па кі дае на пра ця гу ўся го шля-

ху да га рад ско га па сёл ка Ко пысь і ў 

ім са мім.

Мяс цо вая жы хар ка Тац ця на Чар нюк пры-

зна ец ца, што за апош нія га ды Ко пысь змя ні-

ла ся ў леп шы бок. Па леп шы лі ся інф ра струк-

ту ра, знеш ні вы гляд. «Та кую пры га жун ю 

зра бі лі! — кажа яна. — Але тое, што зроб ле-

на, трэ ба бе раг чы».

Жы ха ры га рад ско га па сёл ка, якія прый-

шлі на су стрэ чу з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк-

санд рам Лу ка шэн кам, у адзін го лас ка жуць, 

што род ную Ко пысь не па знаць. За лі ча ныя 

ме ся цы па кла лі но вае да рож нае па крыц цё, 

пра кла лі се ці во да-, га за- і элект ра за бес пя-

чэн ня, а так са ма су вя зі. Ця пер ідуць ра бо ты 

па рэ кан струк цыі дзі ця ча га сад ка, шко лы, 

баль ні цы. Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, Ко-

пысь мо жа стаць пры кла дам та го, як вар та 

ўды хаць но вае жыц цё ў не вя лі кія на се ле ныя 

пунк ты:

— Я ха цеў па гляд зець, як вы ка на на маё 

да ру чэн не. Мы пры ня лі ра шэн не во сен ню 

мі ну ла га го да ад на віць гэ ты га рад скі па сё-

лак. Не та му, што дзесь ці я ха дзіў па гэ тым 

па сёл ку, ха ця тут ня ма та го мет ра, дзе б я ні 

ха дзіў, ды і на ра дзіў ся тут. Пы тан не глы бей-

шае. Пе рад на мі ста іць праб ле ма, як да лей 

раз ві ваць кра і ну, як яе за ся ляць, дзе па він ны 

жыць лю дзі.

Кам форт па ві нен быць не толь кі ў буй ных 

га ра дах, але і ў не вя лі кіх па ся лен нях. Трэ ба 

ства рыць доб рыя ўмо вы, не раз бу ра ю чы тое, 

што ўжо ёсць. Пры гэ тым лю дзям важ на мець 

год ную пра цу.

Па сло вах Прэ зі дэн та, род ны для яго па-

сё лак быў абра ны не вы пад ко ва: тут усё 

яму вя до ма, тут не пад ма неш, спра ца ваў-

шы дрэн на.

— Мы зра бі лі адзін па сё лак. Усіх гу бер-

на та раў сю ды пры вя зём. З на ступ на га го да 

ў кож най воб лас ці два па сёл кі кож ны год 

да стань і па кла дзі. Ме на ві та так, як у Ко-

пы сі, мы іх па він ны пры вес ці ў па ра дак. Так 

мы за мы ка ем вер ты каль ад наў лен ня кра і ны, 

пра якую я ка заў: Мінск, аб лас ныя цэнт ры, 

ра ё нныя цэнт ры (яны ўсе ў па рад ку, на ват 

у Ві цеб скай воб лас ці), ні жэй ідзе аг ра га ра док 

(так са ма ве да ем, як ра біць), да лей ідуць па-

сёл кі га рад ско га ты пу і вёс кі, дзе ра ней бы лі 

цэнт ры аб' яд на ных гас па да рак.

Прэ зі дэнт азна ё міў ся з ад ноў ле ны мі аб' ек-

та мі ў па сёл ку, на ве даў цэнтр на род най твор-

час ці, баль ні цу, доб ра ўпа рад ка ва ны бе раг 

Дняп ра. Асоб ную част ку ў па езд цы за ня ла 

гу тар ка  з мяс цо вы мі жы ха ра мі.

Ад но з пы тан няў да ты чы ла ся кош таў на ле-

кі, якія «па ста ян на рас туць». У сваю чар гу, кі-

раў нік дзяр жа вы за пэў ніў жан чы ну, што раз та-

кая праб ле ма са праў ды хва люе лю дзей, цэ ны 

на ле ка вым рын ку бу дуць да дат ко ва пра ве ра-

ны. «Вы ве да е це маё стаў лен не. На коль кі маг-

чы ма сён ня, я імк ну ся стрым лі ваць цэ ны», —

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пры гэ тым ка лі 

шэсць га доў та му ў Бе ла ру сі ра бі лі толь кі 18% 

ле каў ад усіх, якія пры сут ні ча лі на рын ку, то 

ця пер — 56—57%, і пры гэ тым боль шасць з 

іх каш туе ка ля ад на го-двух до ла раў.

Ма ла дая ма ці па дзя лі ла ся сва і мі ўра жан-

ня мі ад па ра да ў Мін ску, які гля дзе ла па тэ ле -

ба чан ні ра зам са сва ім трох га до вым сы нам, 

і за пы та ла, ці спа да баў ся ён Прэ зі дэн ту. 

«У цэ лым мне па рад спа да баў ся. Зра бі лі ўжо 

больш маш таб на, — ска заў ён. — Я пра сіў, 
каб па ка за лі моц ар міі, каб лю дзі па гля дзе-
лі і зра бі лі вы сно вы, што там штось ці ёсць, 
што мо жа іх аба ра ніць. І іх дзя цей, і ва ша га 
трох га до ва га ма лы ша».

Га лі на Ку ля шо ва за пы та ла ся ў Прэ зі дэн-
та, ці бу дзе ў гэ тым го дзе на ша кра і на з хле-
бам, ня гле дзя чы на не спры яль нае на двор'е. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што год гэ ты 
для сель скай гас па дар кі не бла гі: збож жа-
выя, са праў ды, не вы со кія, бо бы ло ха лад на-
ва та, але за тое доб ра раз ві ла ся каранё вая 
сіс тэ ма. Сла быя бы лі тра вы пер ша га ўко су, 
асаб лі ва зла ка выя, але за раз, пас ля та го як 
прай шлі даж джы, тра ва ста ла леп шая.

— На пра ця гу тыд ня я вам абя цаю спё ку 
да 30 гра ду саў. Мы ча ка ем моц ны паў днё вы 
цык лон. І яшчэ на да ку чыць. Маё аса біс тае 
мер ка ван не, я ўжо ка заў, я — ча ла век зім ні. 
Для мя не гэ та бла га даць. Гэ та на двор'е — 
маё на двор'е. Я ад чу ваю ся бе кам форт на. 
Да вай це бу дзем блі жэй да Гос па да, і ён нам 
па до рыць доб рае на двор'е. Тое, якое кож ны 
з вас ча кае.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ, 
pustavit@zviazda.by

г. п. Ко пысь.

АД СТА ЛІ ЦЫ ДА ВЁС КІ
Прэ зі дэнт агу чыў, якім чы нам бу дуць раз ві вац ца на се ле ныя пунк ты ўсіх уз роў няў

Учо ра ўдзель ні кі 
па ся джэн няў 26-й се сіі 
Пар ла менц кай асамб леі 
АБ СЕ пра цяг ну лі раз гляд 
асноў ных пы тан няў па рад ку 
дня. На шы ка рэс пан дэн ты 
ін фар му юць пра най больш 
ці ка выя мо ман ты су стрэч.

АД КАЗ ТЭ РА РЫС ТЫЧ НАЙ 
ПА ГРО ЗЕ

На па ся джэн ні Агуль на га ка-
мі тэ та па па лі тыч ных пы тан нях і 
бяс пе цы аб мер ка ва лі па праў кі да 
пра ек та рэ за лю цыі і да дат ко выя 
пы тан ні. Асноў най тэ май стаў тэ-
ра рызм. Прад стаў нік Та джы кі ста на 
ад зна чыў, што для су праць ста ян ня 
гэ тай су свет най праб ле ме не аб ход-
ны ка лек тыў ны па ды ход. Маг чы ма, 
трэ ба вы пра ца ваць на за ка на даў чай 
асно ве но выя па ды хо ды, на кі ра ва-
ныя ў тым лі ку на пра ду хі лен не.

Прад стаў нік Грэ цыі пад крэс ліў, 
што аб са лют ны пры яры тэт для гра-
ма дзян — бяс пе ка, якую га ран туе 
дзяр жа ва. У гэ тым кі рун ку пар ла-
мен та рыі мо гуць зра біць на ступ нае: 
па-пер шае, уз гад ніць за ка на даў ства 
па ба раць бе з тэ ра рыз мам, па-дру-
гое, на ла дзіць су пра цоў ніц тва па між 
ар га ні за цы я мі бяс пе кі.

На мес нік стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе-
ла ру сі Ба ляс лаў Пірш тук пра па на ваў 
пад тры маць пра па но ву ра сій скай дэ-
ле га цыі — пра ект рэ за лю цыі аб ума-
ца ван ні ро лі АБ СЕ ў су праць дзе ян ні 

тэ ра рыз му: «Ві та ем пры няц це ў Мін-
ску ра шэн ня аб за сна ван ні ў рам ках 
ПА АБ СЕ Ка мі тэ та па су праць дзе ян-
ні тэ ра рыз му. Упэў не ныя, што яго 
ра бо та бу дзе спры яць уз мац нен ню 
ўкла ду на шай асамб леі ў ба раць бу 
з гэ тай чу мой XXІ ста год дзя, ах вя ра-
мі якой за апош нія га ды ста лі мно-
гія ты ся чы ня він ных лю дзей па ўсім 
све це».

ГУ МА НІ ТАР НЫ АС ПЕКТ
На па ся джэн ні Агуль на га ка мі тэ-

та па дэ ма кра тыі, пра вах ча ла ве ка і 
гу ма ні тар ных пы тан нях прад стаў нік 
Ка на ды пад ня ла пы тан не аб дыс-
кры мі на цыі на рэ лі гій най гле бе. 
Яна ад зна чы ла, у пры ват нас ці, што 
рас паў сю джан не тэ ра рыз му ўплы-
вае на ад но сі ны да му суль ман па 
ўсім све це. У сва іх пра па но вах па 
ўдас ка на лен ні рэ за лю цыі дэ ле га ты 
звяр та лі ся ў асноў ным да тра ды цый-
ных каш тоў нас цяў: сва бо ды сло ва і 
ін шых пра воў ча ла ве ка.

ПЛЯ ЦОЎ КА 
ДЛЯ ПА РА ЗУ МЕН НЯ

На па ся джэн ні Агуль на га ка мі тэ та 
па эка на міч ных пы тан нях, на ву цы, 

тэх на ло гіі і на ва коль ным 
ася род дзі аб мяр коў ва лі 
маг чы масць уня сен ня 
20 па пра вак да пра ек та 
бу ду чай Мін скай дэк ла-
ра цыі. Пар ла мен та рыі 
пры ня лі іні цы я ва ную бе-
ла ру са мі 19-ю па праў-
ку, якая мае на ўва зе 
ўклю чэн не пунк та аб 
не аб ход нас ці да лей-
ша га раз віц ця і па шы-
рэн ня ўза е ма дзе ян ня 
па між ін тэ гра цый ны мі 
пра цэ са мі і струк ту ра мі 

на пра сто ры АБ СЕ ў ін та рэ сах фар-
мі ра ван ня адзі най эка на міч най пра-
сто ры. Ро біц ца гэ та ў ад па вед нас ці 
з аба вя за цель ства мі, якія за ма ца ва-
ны ў Хель сінк скім за ключ ным ак це і 
Аста нін скай юбі лей най дэк ла ра цыі 
2010 го да. Пры гэ тым асаб лі вае мес-
ца ад да ец ца ме на ві та АБ СЕ: ар га-
ні за цыя маг ла б ады гры ваць ро лю 
плат фор мы для дыя ло гу. Бе ла рус-

кая па праў ка на цэ ле на на тое, што 
да дзе ную прак ты ку не аб ход на спрас-
ціць, у тым лі ку па лі ніі між на род на га 
пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва.

Важ най па дзе яй так са ма ста ла 
пры няц це бе ла рус кай рэ за лю цыі аб 
«Рас пра цоў цы свое ча со вых і эфек-
тыў ных за ка на даў чых, нар ма тыў ных, 
ад мі ніст ра цый ных мер рэ ага ван ня на 
з'яў лен не но вых псі ха ак тыў ных рэ чы-
ваў». Ві цэ-спі кер Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Ба ляс-
лаў Пірш тук пас ля прад стаў лен ня рэ-
за лю цыі ад зна чыў, што вы пра ца ваць 
агуль ныя апе ра тыў ныя па ды хо ды рэ-
ага ван ня бу дзе ня прос та. Але пры няц-
це рэ за лю цыі боль шас цю га ла соў ка жа 
пра тое, што тэ ма ак ту аль ная і вель мі 
важ ная для ўсёй пра сто ры АБ СЕ.

Акра мя та го, ён звяр нуў ува гу на 
тое, што за апош нія два-тры га ды 
коль касць лю дзей, якія пры ма юць 
псі ха ак тыў ныя рэ чы вы, па вя лі чы ла-
ся ўдвая. Гэ та па цвяр джа юць экс-

пер ты ААН і АБ СЕ. На яго дум ку, 

вы явіць та кія рэ чы вы скла да на, та му 

што іх цяж ка за рэ гіст ра ваць. Гэ та 

ад бы ва ец ца та му, што яны хут ка 

з'яў ля юц ца, а вы яў ляць іх не па спя-

ва юць. Гэ ты пра цэс трэ ба па пя рэдж-

ваць, лі чыць ві цэ-спі кер ніж няй па ла-

ты бе ла рус ка га пар ла мен та.

Ба ляс лаў Пірш тук так са ма ад зна-
чыў, што Бе ла русь га то ва пры маць ак-
тыў ны ўдзел у дзей нас ці АБ СЕ. «Нам 
ха це ла ся б больш пра ца ваць ме на ві та 
ў эка на міч ным бло ку, каб мы дзей ні ча-
лі эфек тыў ней у рэ гі ё не АБ СЕ, у Еў-
ра са ю зе, пры цяг ва лі і па тэн цыяль ных 
ін вес та раў, і но выя тэх на ло гіі», — рэ-
зю ма ваў бе ла рус кі дак лад чык.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
kryzhevіch@zvіazda.by
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Ме жы для нар ко ты каўМе жы для нар ко ты каў  

НЕ КАЛЬ КІ МЕР, 
КАБ ЗНІ ЗІЦЬ 

ПО ПЫТ
На ра да га лоў ных нар ко ла гаў дзяр жаў — 

чле наў АДКБ прай шла ў Мін ску
Га лоў ныя нар ко ла гі Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Ка зах ста на, 
Кыр гыз ста на, Ра сіі, Та джы кі ста на, а так са ма 
прад стаў ні кі рэ гі я наль на га офі са ўпраў лен ня ААН 
па нар ко ты ках і зла чын нас ці па Аф га ні ста не
і су сед ніх кра і нах чар го вы раз аб мер ка ва лі сі ту а цыю 
з ужы ван нем нар ко ты каў і но вых псі ха ак тыў ных 
рэ чы ваў у кра і нах — чле нах Ар га ні за цыі Да га во ра 
аб ка лек тыў най бяс пе цы, па дзя ліліся во пы там 
ра бо ты па ля чэн ні, рэ абі лі та цыі і рэ са цы я лі за цыі 
нар ка за леж ных, вы зна чы лі эфек тыў ныя ме ры 
пра фі лак ты кі.

Да гэ туль у ме жах Да га во ра 
аб ка лек тыў най бяс пе цы шмат 

га доў рас пра цоў ва лі ся ў пер шую 

чар гу ме ха ніз мы сі ла во га, пра ва-

ахоў на га про ці дзе ян ня не за кон-

на му аба ро ту, што, без умоў на, 

пры но сі ла свой плён. Да стат ко ва 

пры га даць хоць бы ад ну з апош-

ніх маш таб ных апе ра цый «За ход-

ні за слон» (са шта бам у Брэс це), 

пад час якой дзяр жа ва мі — чле-

на мі АДКБ з пры цяг нен нем ін шых

кра ін бы ло кан фіс ка ва на ка ля 

16 тон нар ко ты каў. Ад нак ба раць-

ба з псі ха ак тыў ны мі рэ чы ва мі 

па тра буе эфек тыў ных мер про-

ці ста ян ня не толь кі пра па но ве, 

але і по пы ту. Ці ка вым во пы там 

ра бо ты дзе ліц ца ў гэ тым кі рун ку, 

на прык лад, ра сій скі бок.

— Да во лі доў га мы да каз ва лі 

не аб ход насць ран ня га вы яў лен ня 

спа жыў цоў нар ко ты каў у аду ка-

цый ным ася род дзі, і ўрэш це быў 

рас пра ца ва ны ад па вед ны за кон, 

і ця пер мы ак тыў на тэс ці ру ем 

школь ні каў і сту дэн таў, — па ве да-

міў га лоў ны па за штат ны псі хі-

ятр-нар ко лаг Мі ніс тэр ства ахо-

вы зда роўя Ра сіі Яў ген БРУН. 

— Ка лі 5—6 га доў та му ўзро вень 

спа жы ван ня нар ко ты каў ся род 

апы тан ных стар ша клас ні каў і 

сту дэн таў на блі жаў ся да 10—15 

пра цэн таў, то ле тась раз мо ва 

іш ла пра 3 пра цэн ты, а дзесь ці і 

менш. На да лей мы бу дзем зай-

мац ца вы яў лен нем спа жыў цоў 

нар ко ты каў і ал ка го лю ў кар дыя-

ла гіч ных, пуль ма на ла гіч ных, гаст-
ра эн тэ ра ла гіч ных ад дзя лен нях 
баль ніц. Па вод ле пер шых вы ні-
каў, ка ля 15 пра цэн таў па цы ен таў 

гэ тых ад дзя лен няў атры ма лі свае 
за хвор ван ні ме на ві та з пры чы ны 
зло ўжы ван ня псі ха ак тыў ны мі рэ-
чы ва мі. Пла ну ец ца ў нас пра цяг-
ваць і пра фі лак ты ку на пра цоў ных 
мес цах: у муж чын скіх пра цоў ных 
ка лек ты вах вы яў ля ец ца да 
20 пра цэн таў праб лем ных лю-
дзей...

Гэ тыя па ды хо ды Ра сія пра-
па нуе і кра і нам — удзель ні цам 
АДКБ. З 2014 го да Бе ла русь так-
са ма вы яў ляе ў ар га ні за ва ных 
ка лек ты вах гра ма дзян, схіль ных 
да ўжы ван ня псі ха ак тыў ных рэ-
чы ваў. У тым жа го дзе Мі ніс тэр-
ства ахо вы зда роўя рас пра ца ва-
ла ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па 
вы яў лен ні най маль ні ка мі ў сва-
іх пра цоў ных ка лек ты вах асоб, 
якія зло ўжы ва юць або ма юць 
та кую схіль насць, на гад вае га-
лоў ны нар ко лаг Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Бе ла ру сі Іван 
КА НА РА ЗАЎ. Пра пі са ны ў рэ-
ка мен да цы ях і шля хі вы ра шэн ня 
праб ле мы — ку ды звяр тац ца па 
нар ка ла гіч ную да па мо гу. Пла ну-
ец ца ў кра і не пра во дзіць і да сле-
да ван не па вы яў лен ні схіль ных 
да зло ўжы ван ня ал ка го лем у са-
ма тыч ных ста цы я на рах. Свое ча-
со вае вы яў лен не згуб най схіль-
нас ці да па ма гае ажыц ця віць 
ін ды ві ду аль ную пра фі лак ты ку ў 
гру пах ры зы кі. Аб эфек тыў нас ці 
па доб ных мер свед чыць, на прык-
лад, той факт, што за апош нія 
4—5 га доў коль касць траў ма-
ва ных на вы твор час ці зні зі ла ся 
пры клад на ўдвая.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by




